

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Mahón, lunes 20 de Mayo de 1935

OFICINAS

Redacción y Administración:
Plaza de Pablo Iglesias 17 y Rampe
de la Abundancia 14
Mollina 14

Telegramas: «BIBEL MATEO»

Núm. 18 645

LA DEFENSA NACIONAL Y LA AVIACION

Hemos hablado de la necesidad de un plan orgánico que garantice todo lo posible la independencia de nuestro territorio: Ejército, Armada, Bases navales, artillados de costa... Todo eso hace falta. ¿Necesitaremos añadir la importancia—de lo primordial—de la aviación? El aeroplano, que ya en la guerra europea introdujo grandes variaciones, por la novedad y rapidez del ataque, en la guerra futura—no queremos escribir «próxima»—será el primer elemento, por encima y a des- pecho de todas las fortificaciones, de todas las líneas milita- res, de todas las medidas de defensa. El progreso enorme que en potencia de transporte y en velocidad ha logrado la cons- trucción de aviones hace punto menos que imposible la de- fensa desde el punto atacado. El cañón antiaéreo ya no sirve apenas para nada, porque hay aparatos que se elevan, con toda su carga, a 4.000, a 5.000 metros. Existen aviones for- midables con motores potentísimos capaces de transportar en pocas horas, a grandes distancias, muchas toneladas de explosivos. El ataque de esas máquinas de guerra, instantá- neo e irresistible, pulverizará en media hora una población, un centro fabril o minero, una estación de aprovisionamiento e irá sembrando el pánico y el desaliento hasta el interior de un país. La magnitud y violencia de esos ataques podrán multiplicarse hasta proporciones de cataclismo, puesto que todos los Estados van aumentando cuantiosamente los efec- tivos, destinando para ello sumas fabulosas. Rusia y Alema- nia cuentan ya los aviones por millares. De Francia, baste decir que sobre el crédito votado el año anterior de 1.000 millo- nes de francos, añade ahora 1.500 millones más, y ambas ci- fras sobre el presupuesto ordinario de la Aviación francesa, que es de 1.600 millones anuales.

Frente a esa situación de Europa—nos dice persona téc- nica—la posición de España no puede ser más precaria y tris- te. Nuestra aviación es hoy absolutamente inservible. Cual- quier aviación extranjera podría pasearse impunemente por todo nuestro cielo, y bombardear a mansalva nuestras pobla- ciones, nuestras industrias, nuestras comunicaciones. No te- nemos nada, absolutamente nada que oponerles. Nuestros atacantes tendrían además la seguridad absoluta de no recibir ningún daño semejante. En estas condiciones, ¿necesitaría cualquier país de algo más que de su aviación para destrozar nuestra economía y hacernos imposible mantener una guerra?

Hoy al hablar de defensa nacional hay que tener ante to- do en cuenta, que un avión tarda en llegar sobre Madrid una hora y quince minutos, saliendo de Bayona; 1 h., 20, salien- do de Pau o Tarbes; 3 h., saliendo de París, y 1., 40, desde Lisboa a Gibraltar. Que a Barcelona se llega en menos de hora y cuarto desde Marsella, Tolón, Toulouse y Pau, y en menos de dos horas y media desde Génova, Speria, Turín y Milán.

Hay que pensar, pues, como precisión ineludible en crear rápidamente elementos aviarios hasta constituir un núcleo lo bastante fuerte para hacer frente a un ataque o para malo- grarlo antes que se inicie, atacando a nuestra vez los centros o bases de la aviación enemiga, y poniendo en peligro sus ciudades y centros económicos o de producción.

Pensar que podamos conservar nuestra independencia con unos cuantos aparatos que ante el volumen enemigo serían inofensivos, es soñar. El que está seguro es el fuerte. Y necesitamos, proporcionalmente al menos, ser lo suficiente- mente fuertes para que se nos respete. ¡Desgraciada de Espa- ña si al estallar una nueva conflagración europea se nos des- conta como algo sin valor, como algo inofensivo e incapaz de resistencia!

(De «A B C»).

El trabajo de la mujer en la U. R. S. S.

Paralelamente casi a la Asam- blea de agrupaciones femeninas y asociaciones de obreros católi- cos, celebrada en Bruselas en Marzo próximo pasado, tuvo efec- to en Moscú la jornada inter- nacional comunista de la mujer». El modo de apreciar el trabajo de la mujer y su misión social, no podía ser en ambas Asambleas, una de ellas encarnaba ideas, doctrinas opuestas.

En la Asamblea soviética no se habló de la mujer como ma- dre, administradora del hogar, educadora de sus hijos, y por lo tanto, apartada de la fábrica, del taller, del trabajo industrial, con

objeto de atender debidamente a la sagrada misión de madre. En la Asamblea soviética se trató de la mujer como de un elemento explotable para el trabajo en todas sus manifestaciones. En dicha Asamblea, se tomaron acuerdos, con objeto de intensifi- car el empleo de la mujer en la política, a fin de «sacar con los vestigios del antiguo régimen, que sobreviven aún en los hábitos y costumbres, especialmente en el Oriente ruso», como se pro- pone en la conclusión (d) aproba- da en la «jornada internacional comunista».

En dicha «jornada» se acordó que los comités regionales del

partido comunista efectuasen una investigación sobre la aplicación por los organismos del partido, por los soviets y sindicatos profesionales, de como se cumplen las disposiciones dadas por el partido, con vistas a intensificar el empleo de la mujer en la pro- ducción, mejorar su educación política que las permita ocupar empleos en los altos puestos de dirección.

Para conseguir esa finalidad se propuso: a) asegurar a la mu- jer de la ciudad y a la del campo una instrucción política, técnica y general suficientes; b) acordar el avance a las trabajadoras há- biles e inteligentes, confiándoles diversos trabajos que exijan una especialización y nombrándolas para puestos directivos; c) obser- var los reglamentos y las leyes sobre la seguridad y higiene del trabajo de la mujer. Ya hemos visto lo que dispone el aparta do d).

¿A qué finalidad obedecen esos acuerdos tomados en la Asam- blea de J. I. C. M. P. Porque el in- greso de las mujeres en las diver- sas ramas de la economía nacional a más que triplicado en esos cinco años el personal masculino, sólo ha doblado la cifra.

Según estadísticas del Consejo central de sindicatos de la Unión de Repúblicas Soviéticas, en Oc- tubre de 1928, las mujeres ocupa- das en las diversas ramas de la economía nacional ascendían a 2.394.000, o sea 24'6 por ciento del total del personal empleado. En Julio de 1933 esa cifra subió a 7.067.000, la cual representa el 37'7 por ciento de todo el perso- nal en dicha fecha.

Por nuestra parte, debemos oponer ciertos reparos a esas es- tadísticas. ¿Es posible que en cinco años, o sea en el período del primer plan quinquenal que fué un fracaso, el parto de los montes, el personal empleado de 9'6 millones de individuos, pasa- se a 22 millones en el último año? ¿A qué una mayor intensificación del empleo del personal femeni- no, cuando, según estadísticas oficiales, del 24'6 por ciento ha llegado al 37'7 por ciento? ¿Es que el personal masculino no da el resultado que se esperaba, ni políticamente, ni industrial o socialmente? Algo pudiera haber de esto.

La ininterrumpida serie de fu- silamientos por cuestiones políti- cas y sociales ponen de manifiesto, cuando se apela a sanciones tan graves como la pena de muer- te, cosa que al aplicarla en Espa- ña por los tribunales les causa

tanto horror—que se ha llegado a situaciones intolerables de in- disciplina política y social, que llegan a comprometer no sólo la autoridad de los poderes públi- cos, sino asimismo la disciplina en el trabajo que se manifiesta, según Stalin, en la deficiente marcha de la producción en ge- neral y especialmente en la in- dustria siderúrgica y metalúrgica.

¿Acaso para neutralizar o ha- cer impotente y acabar con esa anarquía que se manifiesta en la política y en la producción, se pretende colocar, empujar a la mujer en todas las ramas del trabajo y en los altos puestos di- rectivos, así políticos, como téc- nicos y económicos? Porque las cosas no van en la U. R. S. S. tan bella y felizmente como cuentan a nuestro pueblo crédulo, los agentes de Moscú o sus asala- riados.

En diez y ocho años de régimen comunista—según Stalin recien- temente insinuaba a una delega- ción de la industria siderúrgica— «no se ha formado aún el perso- nal técnico y especializado para una perfecta e intensa producción y hay que formarlo a todo tran- ce».

Que no haya personal técnico y especializado suficiente para la buena marcha de la industria so- viética, no será porque les haya faltado la colaboración de los téc- nicos del maléfico régimen capi- talista. Desde sus primeros años pudieron contar con el empleo de técnicos, ingenieros americanos y europeos, especialmente ale- manes e ingleses.

¿Se empuja ahora a la mujer a la técnica industrial y a la polí- tica, porque en la vida práctica pueden contar los dictadores so- viéticos más en la capacidad y buena voluntad de la mujer, que con la capacidad y buena volun- tad del hombre?

Porque el ensayo se ha hecho. El número de ingenieros y técni- cos de las industrias siderúrgicas de personal femenino, ascendía a fin del año 1932, a 3.977 mu- jeres. ¿A cuánto ascenderá hoy si sólo en el año 1933, el personal femenino ocupado en todas las ramas de la economía nacional aumentó en un 77 por ciento sobre la totalidad del personal em- pleado?

En la «Jornada Internacional Comunista de la Mujer» que co- mentamos, no se habló de la ma- dre, ni del hogar, ni de los hijos. Sépanlo las mujeres, las madres españolas.

MIRON

(Del «Diario de Barcelona»).

Corrientes de armonía

De la interesante crónica de Ma- drid que publica «Diario de Barce- lona» en su edición del día 16 en- tresacamos el siguiente párrafo:

«Mucho hablóse ayer tarde y hoy en los círculos políticos madrile- ños del importante mitin que el Bloque Nacional y el partido de- nominado Renovación Española, ce- lebraron el domingo en Badajoz. Más de cinco mil personas acudi-eron al teatro de la capital de Extremadura donde se verificó el acto para escuchar a los oradores, reinando el mayor entusiasmo, pe- ro dentro de plausible modera- ción. Los señores Goicoechea y Calvo Sotelo no solamente abo- garon porque la unión de los ele- mentos derechistas perdure y se mantenga para bien del país, sino que avanzando más, expusieron el criterio de que debían sus correli- gionarios prestar apoyo al Gabi-»

te actual para que lleve a cabo to- dos aquellos planes que redunden en beneficio de España y rectifi- quen el sentido revolucionario de la política de la República. El se- ñor Calvo Sotelo hizo un cumpli- do elogio de las cualidades que adornan al señor Gil Robles y se manifestó satisfecho de las conse- cuencias que produce la incorpo- ración de Acción Popular al Go- bierno.

Esta actitud, patriótica y desti- nerada de la derecha monárqui- ca, suscita vivos elogios de la opi- nión imparcial y sensata, deseosa del fortalecimiento, por el concur- so de las mayores simpatías y de los más efectivos apoyos de los hombres de buena voluntad que se disponen a gobernar, anulando los resultados catastróficos del movimiento epiéptico del secta- rismo revolucionario.»

LOS DESTROZOS CAUSADOS

Ahora se podrá ver lo que ha sido la Reforma Agraria

El infatigable diputado de Renova- ción Española, don Honorio Maura, ha solicitado ayer del mi- nistro de Agricultura para expla- nar una interpelación al Gobierno, que ha de ser tan curiosa como importante, la relación exacta de las fincas que se han expropiado a la Grandeza de España, los datos correspondientes a los gastos que el Estado lleva efectuados para im- plantar la reforma agraria y lo que cuesta el mantenimiento del Insti- tuto que la ejecuta, frondoso semil- lero de burocracia, con pingües sueldos, dietas y gratificaciones; y al mismo tiempo, para poder con- trastarlos, con los mismos datos oficiales que sean recogidos, los beneficios que haya producido to- do esto a la economía nacional, a la propiedad y a los trabajadores de la tierra.

Si el ministro señor Velasco, como es de creer, atiende la peti- ción del culto y batallador diputa- do, en el desarrollo que se dé a tan excepcional e interesante tema, quedará demostrado el enorme desatino con que se destruyó la propiedad de la tierra y con el que el Estado ha perdido a cubos los millones y asimismo que los bene- ficios que ha recibido el trabaja- dor son tan escasos, que lejos de resolver el problema campesino, lo han agravado hasta lo último porque, aparte de que hubiera ex- plotaciones poco cristianas, contra las cuales protestamos y seguire- mos protestando siempre, eran otros los remedios legales que se reclamaban para corregirlas y no los ahora ensayados, que en el campo lo han subvertido todo, creando una anarquía tal, que in-

cluso ha terminado con el valor firme e inmovible que la tierra representaba en España.

Y a tal punto ha llegado esta desvalorización del agro español, que su explotación se hace más difícil cada día, sin que se vea medio fácil de conjurar los problemas pa- vorosos que el campo presenta, y que, por no atacar en su raíz, en vano trata de resolver el Gobierno.

Hubiera bastado, pues, para co- rregir lo que hubiese que corregir de abusos, una mesurada ordena- ción de las explotaciones de la tier- ra, en la que los propietarios agri- cultores que saben serlo, hubieran hallado protección y apoyo, al am- paro de estas leyes, bien seguros de que el derecho de propiedad no sería saqueado, no se encontrarían temerosos de invertir su dine- ro en lo que es fomento de una ri- queza y prosperidad de la econo- mía nacional.

Claramente se ve que el camino seguido con la reforma agraria, ha sido el contrario que debía seguir- se, y ello lo demuestra eloquentemente el hambre y la miseria que se extiende por todos los campos españoles, el paro forzoso de los campesinos que alcanza a las dos terceras partes de su población y los graves conflictos que afectan a la producción, deprecia en los mismos mercados españoles.

Es muy triste que esto que es la base de la vida española y la de su riqueza y prosperidad principal, esté siendo objeto de novedades y ensayos, como cualquier conejillo de Indias, sometido a la tortura de cuanto se le ocurre a un pobre se- ñor calenturiento e imaginativo.

(De «La Nación»).

El mundo de las Letras y el Arte

Una gran revista infantil

POR ARMANDO SAAVEDRA.

Característica de las más paten- tes de nuestro tiempo es el flore- ciente desarrollo de la Prensa, co- mo medio que representa gran ma- gisterio educador, animando la idealidad de las masas y siendo acicate de esa tradición orientadora, en orden a la Literatura y el Arte, que tanto se echa de menos en al- gunos países, como España, don- de, por lo mismo, viene a ejercer más positivo papel y brillante in- flujo.

Todos los aspectos y modalida- des de la cultura y el saber «xlgen, para su debida irradiación e in- fluencia en mayores proporciones cada día, del concurso de otros elementos y medios que la propia creación en sí, por cuanto ésta, que tiene, naturalmente, su vida propia, ajena a toda concepción subjetiva, no puede ser debidamen- te apreciada más que por limitado número de personas entendidas y capaces, imponiéndose, por ende, una depurada y constante labor de exégesis difusiva.

En los últimos años ha sido real- mente notable el incremento ad- quirido por la Prensa española, más que por lo que respecta a los diarios, en lo atinente a las revistas. Mientras aquéllos apenas au- mentaron en número, por lo gene- ral, y siguen siendo esclavos de la noticia y el comentario cotidiano, a veces intrascendente, las revis- tas se multiplican, viniendo cada una de ellas a especializarse en sec-

tor particular de las ideas y los problemas contemporáneos. Claro que en éstas impónese la perfec- ción asequible para asegurar su su- pervivencia y lograr su finalidad en función sembradora de potencial eficacia, cosa bien probada con el gran número de las que van des- apareciendo tras efímero ciclo de existencia, pues no es tan fácil co- mo parece merecer el favor de los públicos hispánicos, los cuales, por lo mismo que despiertan aho- ra de su secular indiferentismo ha- cia la cultura, muestran creciente curiosidad a medida que consiguen ampliar su horizonte comprensivo.

Dentro de las revistas hay un sector, el de las infantiles, que me- rece la mayor atención, por lo mis- mo que no puede decirse represen- ta la nueva gran irradiación am- plificadora de la hoja impresa a público antes insospechado. Inne- cesario resulta decantar su impor- tancia, emanada del poder educa- dor que toda publicación de esta clase consagrada al niño encarna en la elevación del mismo, lo cual queda corroborado con el gran nú- mero de las que vienen aparecien- do en estos años, no todas ellas destinadas a conseguir el éxito, por cuanto las más presentan pa- tente desproporción entre la inten- ción animadora y la realidad lo- grada.

«Mickey», revista infantil ilustra- da de la casa barcelonesa Editorial Molino, que dirigida por don José

CRÓNICA

Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

VIDA RELIGIOSA

Santos de hoy: Bernardino de Sena, Basila, Baudello, Aquila, Alejandro, Asterio, Talateo, mártires; Teodoro, Anastasio, Austregisilo, obs.; Plautila.

La misa y oficio divino es de San Bernardino de Sena, con rito semidoble y color blanco.

EXPOSICION DIARIA

De siete a ocho de la noche en la iglesia ayuda parroquia de la Concepción.

BIBLIOGRAFIA

BREVE TRATADO DE RELIGION. — «Súctina exposición de la doctrina católica para uso de las escuelas, institutos y círculos de estudios, según el Catecismo publicado por orden de S. S. Pío X.» Por José Mortarino, Pbro. — Texto aprobado por la Sagrada Congregación del Concilio. Traducción de la octava edición italiana por Cipriano Montserrat, presbítero. Segunda edición corregida. Un volumen de 11 x 16 1/2 cm., de 286 páginas. En rústica, ptas. 2.50; en cartonado, ptas. 3. (Por correo, certificado, ptas. 0.30 más). — Luis Gill, editor, Córcega, 415, Barcelona.

Ponderar la importancia de esta obra en orden a la enseñanza de la Religión fué la tarea que nos impusimos al salir a luz la primera edición. Después de agotada, en menos de dos años, no será difícil convencer al lector de que tan lisonjero éxito no nos ha sorprendido, pues harto justificado está por las cualidades de índole así intrínseca como extrínseca del libro. Los maestros de Religión y los catequistas en general han hallado en él un texto ideal para sus alumnos, dadas las condiciones eminentemente didácticas que el autor ha sabido imprimirle. Hacemos constar también que la Sagrada Congregación del Concilio lo ha distinguido con su aprobación, la cual es una táctica recomendación a todos los que se ocupan en la noble tarea de ganar para Cristo las mentes y los corazones juveniles.

Nuestros plácemes al traductor por su acertada labor de versión y adaptación, no menos que a la casa editora por haber mejorado las condiciones económicas de este libro, que lleva trazas de convertirse en nuestro manual clásico para la enseñanza de la Religión cristiana.

YOGHOURT

Se prepara diariamente en FARMACIA MIR

Prieto y Caules número 13

MILITARES

Servicio de la Plaza para el día 20 de Mayo de 1935

Parada: Regimiento de Infantería número 39.

Guardia Aduana: Regimiento de Infantería número 39.

Jefe de día: Comandante de Artillería don Alberto García.

Imaginaría: Comandante de Infantería don Antonio Sintés.

Visita Hospital: 2.º Capitán de Artillería.

Vigilancia: Un oficial por cada Cuerpo.

El Comandante Jefe de Estado Mayor, Jacinto Dolz del Castellar. — Rubricado. — V.º B.º — El General Comandante Militar, BURRIEL. — Rubricado.

ARMANDO SAAVEDRA

BANCO DE MENORCA

Habiéndose extraviados los resguardos de Depósito en efectivo números 421 y 431 expedidos por la Sucursal de este Banco en Ciudadela, en 8 de Abril y 13 Julio del año 1926 de pesetas 7.500 y 20.000 respectivamente a favor de don Magin Camps Casasnovas, se hace público el extravío de referencia declarando la caducidad de aquéllos a fin de poder expedir al interesado los duplicados que solicita transcurrido que sea el plazo de treinta días a contar desde la primera inserción de este anuncio.

Mahón 13 de Mayo de 1935. — Por el Banco de Menorca. — El Gerente, G. Hernández.

Los Tribunales de Justicia

En la causa seguida contra Antonio Gomila Pons, se ha dictado sentencia por la que se le condena a la pena de tres años, seis meses y veintidós días de destierro a veinticinco kilómetros de la localidad; quinientas pesetas de multa, accesorias y costas.

El sábado, día diez y ocho de los corrientes, a puerta cerrada, dada la naturaleza del delito, se celebró juicio oral contra Cristina Derredías Eduardo por el delito de corrupción de menores. El juicio fué por jurados que emitieron veredicto de culpabilidad, condenándola el Tribunal de Derecho a la pena de un año, ocho meses y veintidós días de prisión menor, quinientas pesetas de multa, accesorias y costas.

La propia naturaleza a que aludimos, nos impide dar más noticias a nuestros lectores. — P.

Una remitido

De don Antonio Gomila, procesado por delito de imprenta y cuya causa se vió el viernes en la Sala de este Juzgado de Instrucción, hemos recibido un remitido por considerarse en el deber de rectificar la información que en nuestras columnas apareció el sábado y en la que nuestro digno redactor «Papiñano» daba una impresión objetiva y con los juicios subjetivos consiguientes de la vista de la causa sin pretender poco ni mucho, que no es lógico suponerlo siquiera, ni perjudicar al procesado y menos influir en el ánimo de sus jueces, cuya integridad está al margen de toda suspicacia.

Lejos de nuestro ánimo y del de nuestro redactor, perjudicar a nadie ni en ningún terreno, y en demostración de este aserto, acogemos el escrito del señor Gomila a pesar de su extensión y lo publicaremos en nuestra edición de mañana.

Una boda

En nuestro querido colega «La Correspondencia de Valencia», correspondiente al día 13 de los corrientes, leemos la siguiente noticia:

«Una boda. — Ayer por la mañana, en la capilla de la Comunión de la Iglesia de San Esteban, se efectuó el enlace matrimonial de la encantadora señorita María de los Dolores Fornals Villalonga, hija de nuestro muy querido amigo y paisano el coronel del quinto regimiento de Artillería don Vicente Fornals, con el teniente de la misma Arma don Julián López Cabrera, hijo del general de la segunda brigada de Artillería en Sevilla, señor López Viota.

La novia vestía hermoso traje piel de ángel, con delicado y elegantísimo velo de encaje.

Fueron éstos apadrinados por la distinguida señora doña Antonia Villalonga de Fornals, madre de la contrayente, y por el excelentísimo señor don Julián López Viota, que era representado por su hijo don Juan, también oficial de Artillería.

Bendijo la unión el canónigo de la Seo de Urgel doctor don Manuel Cuevas, quien pronunció una elo cuente y sentida plática.

Como testigos en el acta civil firmaron el comandante y capitán del quinto de Artillería, señores don Francisco Taberner y don Atlano Sierra.

Después del lunch con que fueron obsequiados los numerosos invitados, la feliz pareja salió en viaje de luna de miel para Madrid y Andalucía, y terminará en Cádiz, sitio de destino del teniente señor López Cabrera.

Reciben las distinguidas familias de López Viota-Cabrera y Fornals Villalonga nuestra felicitación, deseándoles toda clase de venturas a los recién casados.»

SEÑORAS:

Empleando el

GAS

para cocinar, evitarán una de las fatigas más grandes del verano. Comodidad, limpieza y economía.

Le informarán en las oficinas, Plaza Pablo Iglesias 19.

De viaje

A bordo del «Ciudad de Mahón» salieron ayer el comandante de Infantería don Antonio Sintés Palliser y señora; don Ernesto Tuduri

De la visita de unos comisionados a Madrid

Nuestro querido colega «El Iris», de Ciudadela, correspondiente al sábado último, publica con relación a la visita de una comisión menorquina a Madrid para gestionar mejoras en beneficio de la industria de calzado, el siguiente telegrama:

«Unión Local de Fabricantes de Calzado.

Madrid 17 a las 15.10.

Recibidos por los ministros de Comunicaciones e Industria. Buenas impresiones y esperanzados siguiendo gestiones Saludos. — Saurina, Pons Menéndez.»

Disposición de Marina

En el «Diario Oficial del Ministerio de Marina» leemos una orden por la que se dispone que los submarinos «B 1», «B 2», «B 3» y «B 4» cesen de pertenecer a la Base Naval Principal de Ferrol y pasen a depender de la Base Naval Secundaria de Baleares.

Noticia de fútbol

Ayer se jugaron tres partidos para el Torneo «Copa Liga Menorca», registrándose los siguientes resultados:

En esta ciudad (campo Stadium Mahónés), tuvo lugar el anunciado encuentro entre el «Club Deportivo Ciudadela» y el «Club Deportivo Menorca».

El equipo azul-grana derrotó al actual campeón de Menorca por el resultado de 2 a 0.

El partido fué algo accidentado, teniendo el árbitro que sacar del campo algunos jugadores de ambos bandos.

El arbitraje a cargo del señor Andreu, regular.

Acudió a presenciar dicho partido numerosísima concurrencia.

En Alayor (campo de los Pinos) se celebró el partido entre los equipos «Fortuna A. V.» y la «Unión Sportiva», venciendo los unionistas por 4 a 0.

En San Luis (campo de Torret) lucharon el «C. D. Alayor» y el «C. D. San Luis», ganando el primero por la mínima diferencia de 2 a 1.

La lucha fué presenciada por numeroso público.

Concierto público

Ayer de doce treinta a trece treinta, y bajo la inteligente dirección de don José M.ª Parejas, la música del Regimiento de Infantería número 39 dió en el paseo de la plaza de la Explanada un concierto, interpretando con arte el programa anunciado.

La concurrencia al citado paseo no fué muy numerosa.

Los VII Campeonatos de Menorca de Tennis

Esta tarde en las pistas del «Mahón Lawn Tennis» tendrán lugar los primeros partidos de estos campeonatos con el siguiente orden de juego:

A las cuatro: Tutzó y Almirall-Dubón y Florit (M.)

A las cinco: Roig Tutzó.

La entrada es libre durante los campeonatos.

NOTICIAS MARITIMAS

El viernes llegó a este puerto procedente de Palma conduciendo un cargamento vario, el motovelero «Flor del Mar», al mando del patrón don Antonio Canet.

Con 25 pasajeros para Alcudia y 26 para Barcelona, ayer a hora de itinerario zarpó para los indicados puertos la motonave «Ciudad de Gerardo» al mando del capitán don Gerardo Corpas Valero.

Procedente de Tarragona, y al mando del patrón don Angel Piquer, ha llegado esta mañana el motovelero «San Antonio» con un cargamento de cebada.

Ha llegado el vapor «Ambos» con un cargamento de cemento de Valcarca.

Tranquilidad en provincias

Dijonos el señor Portela Valladares que el hecho de que en las columnas de la prensa se comentara favorablemente la tranquilidad en que vivimos, le llena de satisfacción.

En provincias hay tranquilidad completa y puede afirmarse que la gente quiere paz y bienestar.

Hay que convencerse que es preciso gobernar para todos.

Los mítines y actos públicos

Continuando sobre este tema de la tranquilidad y la normalidad que existe en la vida de España, dijo el señor Portela Valladares que para mañana domingo se autorizarán todos los mítines y actos públicos para celebración de

La recaudación de Hacienda

El ministro de Hacienda señor Chapaprieta ha manifestado que la recaudación durante la primera quincena del presente mes de Mayo alcanza 4.046.501 pesetas más en relación con el mismo período del año anterior.

Los presupuestos parciales

Continuando su conversación con los reporteros, dijo el ministro de Hacienda que se propone comenzar seguidamente el estudio de los presupuestos parciales que se discutirán en la Cámara.

El jueves, dijo, daré a conocer mi criterio.

Me propongo modificar las plantillas de los funcionarios de Hacienda y realizar la unión de la labor de mi departamento con la de los demás Ministerios.

Nos manifestó que por primera vez se había reunido el Consejo de la Dirección de Hacienda.

Manifestaciones de Portela Valladares. El lápiz rojo y el ministro

El ministro de la Gobernación señor Portela Valladares recibió a los periodistas este mediodía en su despacho del Ministerio de la Puerta del Sol.

Espero, dijonos el señor Portela Valladares, que el lápiz rojo no se emplee a fondo.

Hoy, añadió, sólo se ha empleado para censurar una noticia referente al general don Francisco Franco al hacerse cargo de un empleo que estaba a disposición del Gobierno.

Esto, agregó, no es censurable y para que no se repita, lo he advertido a los censores a fin de que no ocurran hechos de esta naturaleza.

Habló el señor Portela Valladares de la ley de prensa que se discute en el Parlamento.

Dijonos que ésta quedará notablemente modificada. Esto, continuó, no constituye derrota ni victoria, sino legislar en favor del Derecho.

Manifestaciones del señor Lerroux. Visita de la comisión menorquina

Al abandonar el Presidente del Gobierno señor Lerroux la Presidencia a la una de esta tarde habló brevemente con los periodistas.

Dijonos que le había visitado el ministro de la Gobernación señor Portela Valladares.

Hablamos de política y de orden público.

También me han visitado los industriales de Menorca para hablarme de la crisis paterna.

Ultimamente dijo que le había visitado una comisión del Congreso de Bibliografía para invitarle a la inauguración del mismo que tendrá lugar el próximo lunes.

Madrid 19 a la 1.20.

Por el alma del mariscal Pilsudski

En la Basílica Pontificia se ha celebrado una misa de Requiem en sufragio del alma del mariscal Pilsudski, jefe del Gobierno de Polonia.

El piadoso acto fué organizado por la Legación de Polonia en Madrid.

Concurrieron el obispo de Madrid-Alcalá doctor Bijo en representación del Nuncio de Su Santidad en Madrid monseñor Tedeschini que se encuentra enfermo.

Presidió el ministro de Polonia con el alto personal de la Legación. En nombre del Gobierno, asistió al piadoso acto el ministro de la Guerra señor Gil Robles.

La Subsecretaria de Ultramar

El Presidente del Gobierno señor Lerroux se dedica en estos momentos a la creación de la Subsecretaría de Ultramar que dependerá de la Presidencia del Consejo.

Los periódicos suspendidos

Con referencia a los periódicos suspendidos y contestando a una pregunta de un reportero, dijo el señor Portela Valladares que se había ocupado con interés de este asunto y que esperaba pronto se entrara en la plena normalidad ciudadana.

El ministro de Trabajo

El señor Salmón, ministro de Trabajo, habló con los periodistas, a los que hizo algunas manifestaciones.

Dijo que al presentar el proyecto sobre el paro obrero en la Cámara, aceptará las modificaciones que tiendan a mejorar la eficacia del mismo.

El único fin que se persigue con el proyecto es el de dar trabajo a los que carecen de él para subvenir a las necesidades de sus hogares.

Respecto a los Jurados Mixtos, dijo el señor Salmón que introducirá en la ley vigente las modificaciones pertinentes que ofrezcan garantías de respeto para los intereses de todos.

Madrid 18 a las 18.

La recaudación de Hacienda

El ministro de Hacienda señor Chapaprieta ha manifestado que la recaudación durante la primera quincena del presente mes de Mayo alcanza 4.046.501 pesetas más en relación con el mismo período del año anterior.

Los presupuestos parciales

Continuando su conversación con los reporteros, dijo el ministro de Hacienda que se propone comenzar seguidamente el estudio de los presupuestos parciales que se discutirán en la Cámara.

El jueves, dijo, daré a conocer mi criterio.

Me propongo modificar las plantillas de los funcionarios de Hacienda y realizar la unión de la labor de mi departamento con la de los demás Ministerios.

Nos manifestó que por primera vez se había reunido el Consejo de la Dirección de Hacienda.

Los periódicos suspendidos

Con referencia a los periódicos suspendidos y contestando a una pregunta de un reportero, dijo el señor Portela Valladares que se había ocupado con interés de este asunto y que esperaba pronto se entrara en la plena normalidad ciudadana.

El ministro de Trabajo

El señor Salmón, ministro de Trabajo, habló con los periodistas, a los que hizo algunas manifestaciones.

Dijo que al presentar el proyecto sobre el paro obrero en la Cámara, aceptará las modificaciones que tiendan a mejorar la eficacia del mismo.

El único fin que se persigue con el proyecto es el de dar trabajo a los que carecen de él para subvenir a las necesidades de sus hogares.

Respecto a los Jurados Mixtos, dijo el señor Salmón que introducirá en la ley vigente las modificaciones pertinentes que ofrezcan garantías de respeto para los intereses de todos.

Manifestaciones del señor Lerroux. Visita de la comisión menorquina

Al abandonar el Presidente del Gobierno señor Lerroux la Presidencia a la una de esta tarde habló brevemente con los periodistas.

Dijonos que le había visitado el ministro de la Gobernación señor Portela Valladares.

Hablamos de política y de orden público.

También me han visitado los industriales de Menorca para hablarme de la crisis paterna.

Ultimamente dijo que le había visitado una comisión del Congreso de Bibliografía para invitarle a la inauguración del mismo que tendrá lugar el próximo lunes.

Madrid 19 a la 1.20.

Por el alma del mariscal Pilsudski

En la Basílica Pontificia se ha celebrado una misa de Requiem en sufragio del alma del mariscal Pilsudski, jefe del Gobierno de Polonia.

El piadoso acto fué organizado por la Legación de Polonia en Madrid.

Concurrieron el obispo de Madrid-Alcalá doctor Bijo en representación del Nuncio de Su Santidad en Madrid monseñor Tedeschini que se encuentra enfermo.

Presidió el ministro de Polonia con el alto personal de la Legación. En nombre del Gobierno, asistió al piadoso acto el ministro de la Guerra señor Gil Robles.

La Subsecretaria de Ultramar

El Presidente del Gobierno señor Lerroux se dedica en estos momentos a la creación de la Subsecretaría de Ultramar que dependerá de la Presidencia del Consejo.

Los periódicos suspendidos

Con referencia a los periódicos suspendidos y contestando a una pregunta de un reportero, dijo el señor Portela Valladares que se había ocupado con interés de este asunto y que esperaba pronto se entrara en la plena normalidad ciudadana.

El ministro de Trabajo

El señor Salmón, ministro de Trabajo, habló con los periodistas, a los que hizo algunas manifestaciones.

Dijo que al presentar el proyecto sobre el paro obrero en la Cámara, aceptará las modificaciones que tiendan a mejorar la eficacia del mismo.

El único fin que se persigue con el proyecto es el de dar trabajo a los que carecen de él para subvenir a las necesidades de sus hogares.

Respecto a los Jurados Mixtos, dijo el señor Salmón que introducirá en la ley vigente las modificaciones pertinentes que ofrezcan garantías de respeto para los intereses de todos.

Manifestaciones del señor Lerroux. Visita de la comisión menorquina

Al abandonar el Presidente del Gobierno señor Lerroux la Presidencia a la una de esta tarde habló brevemente con los periodistas.

Dijonos que le había visitado el ministro de la Gobernación señor Portela Valladares.

Hablamos de política y de orden público.

También me han visitado los industriales de Menorca para hablarme de la crisis paterna.

Ultimamente dijo que le había visitado una comisión del Congreso de Bibliografía para invitarle a la inauguración del mismo que tendrá lugar el próximo lunes.

Car...
N...
A las cin...
a la Presid...
señor Le...
Dijonos...
que allí no...
no tenía no...
da España...
No espe...
trou recib...
como no...
de algún...
para habla...
su departa...
Se...
El Gob...
El minist...
ha dado un...
diciendo q...
triguero an...
sterto, arr...
establecier...
Dica la m...
Agricultur...
cultores le...
tades en c...
para liqui...
Piden qu...
siciones p...
der sus tri...
La nota...
ficarán las...
establecien...
mos de ve...
facilitar el...
mercados

Sábado: Grandiosa, d...
SA...
HOY LU...
PROG...
LA F...
U...
Por el alma...
del mariscal Pilsudski...
En la Basílica Pontificia se...
ha celebrado una misa de Re...
quiem en sufragio del alma...
del mariscal Pilsudski, jefe...
del Gobierno de Polonia.

El piadoso acto fué organiza...
do por la Legación de Po...
lonia en Madrid.

Concurrieron el obispo de...
Madrid-Alcalá doctor Bijo en...
representación del Nuncio de...
Su Santidad en Madrid mon...
señor Tedeschini que se en...
cuentra enfermo.

Presidió el ministro de Po...
lonia con el alto personal de...
la Legación. En nombre del...
Gobierno, asistió al piadoso...
acto el ministro de la Guerra...
señor Gil Robles.

La Subsecretaria de Ultramar

El Presidente del Gobierno...
señor Lerroux se dedica en...
estos momentos a la creación...
de la Subsecretaría de Ultra...
mar que dependerá de la Pre...
sidencia del Consejo.

La película...
Miercole...
HOY...
LA...
Gran cre...
Jueves:...
cambio.

Carece de noticias. No espera visitas

A las cinco de la tarde llegó a la Presidencia del Consejo el señor Lerroux. Dijeron a los periodistas que allí nos halláramos que no tenía noticias que facilitarnos. Hay tranquilidad en toda España. No esperaba el señor Lerroux recibir ninguna visita como no fuera la inesperada de algún ministro que fuera para hablarle de asuntos de su departamento.

Sobre el concurso de trigo.

El Gobierno adoptará medidas

El ministro de Agricultura ha dado una nota a la prensa diciendo que si el concurso trigüero anunciado queda desierto, arreglaría el mercado estableciendo algunas normas. Dice la nota del ministro de Agricultura, que muchos agricultores le señalan las dificultades en que se encuentran para liquidar sus préstamos. Piden que se dicten disposiciones para que puedan vender sus trigos. La nota dice que se modificarán las disposiciones que establecen los precios mínimos de venta de trigos para facilitar el movimiento en los mercados trigüeros.

Se ordenará a las entidades oficiales que no compren trigo a precios inferiores de los de tasa.

La línea aérea Madrid-Canarias

Del aeródromo de Barajas se elevó el primer avión trimotor de pasajeros con dirección a las Islas Canarias.

Este servicio salta antes de Sevilla, donde ahora hará escalas.

El recorrido que ha de recorrer el avión trimotor de pasajeros es de 13 horas y media de vuelo.

Fernando de los Ríos se aleja de la política.

Será una separación temporal. Le obligan motivos de salud

Se ha comentado mucho la decisión adoptada por el ex ministro don Fernando de los Ríos de retirarse de la vida política.

El ex ministro socialista ha hablado con los periodistas acerca de su retirada que ha confirmado, diciendo que ésta será temporal y es motivada por enfermedad que padece que le obliga a retirarse de toda actividad.

Negó el señor De los Ríos que existieran otras causas que la expresada para retirarse de la vida pública.

Cuando esté restablecido, se reintegrará a las actividades políticas.

El «Heraldo» y el precio de los periódicos.

Se presenta un recurso al Tribunal de Garantías

El procurador de los Tribunales don Alfredo Correa ha presentado al Tribunal de Garantías Constitucionales un recurso por inconstitucionalidad de la ley referente a la subida de precios de los periódicos.

Se funda el recurso presentado en la infracción del artículo 33 de la Constitución.

El recurso presentado por el procurador Correa ha sido entablado en nombre de «Heraldo de Madrid» y otros periódicos afines al mismo.

La raptora de un niño

Por la Policía ha sido detenida María Lage, autora del rapto de un niño de pocos meses, cuya tierna criatura entregó a una mujer vecina de la barriada de Tetuán de las Victorias, para que la criara con biberón y estipulando el precio de la lactancia en 65 pesetas mensuales.

Este rapto cometido en circunstancias algo extrañas, ha apasionado la opinión.

La Policía trata de averiguar las causas del rapto y los fines que se proponía la autora del mismo.

La empresa de un aviador español. Lo que dice el padre del aviador Pombo

El padre del aviador Pombo que se propone efectuar el salto del Atlántico en la avioneta de su propiedad, ha hecho algunas manifestaciones a los periodistas.

Ha dicho que el número de etapas que se ha visto obligado a realizar su hijo son de bidas a las tempestades de arena que ha encontrado durante su ruta, tempestades que podían perjudicar el mo-

tor de la avioneta que tripula. Si desaparecen las bajas presiones, ha manifestado el padre del aviador Pombo, hoy mismo se lanzará su hijo al salto del Atlántico.

Todos los barcos que siguen la ruta que ha de enfilarse el aviador Pombo, están prevenidos para acudir en auxilio del aviador español en caso de desgracia.

Manifestaciones de Lerroux.

Todos pueden hablar menos el Gobierno

A las 8'15 abandonó el Presidente del Gobierno señor Lerroux su despacho del paseo de la Castellana.

Contestando a las preguntas de los periodistas, dijo que no tenía nada que comunicarles, pues carecía de noticias interesantes.

Nos dijo que le habían visitado el gobernador del Banco de España y también una comisión de Cuenca.

La comisión coquense le hizo entrega de un pergamino nombrándole hijo predilecto de aquella ciudad.

Los periodistas preguntaron al señor Lerroux si intervendría en el debate sobre política internacional que se ha suscitado en el Congreso.

Contestó el señor Lerroux que no creía que tuviera que intervenir por no ser necesario. En este asunto, añadió, todo el mundo puede hablar menos el Gobierno.

Tampoco tenía que decir nada referente a la ley de pren-

sa que ha dividido opiniones en el Congreso.

A otras preguntas de los reporteros, dijo que el gobernador del Banco de España señor Zavala le había informado de cosas de las que no pueden hablarse.

PRENSA ASOCIADA

INFORMACION POSTAL

Acontecimiento extraordinario

Berlín 16. — Esta mañana por las calles de Berlín ha podido observarse un acontecimiento no ordinario. Ha sido visto el mariscal Petain acompañado del general von Reichenau en el automóvil de este último, recorriendo las principales calles de la capital.

El mariscal Petain, que se dirige a Polonia para asistir a las exequias del mariscal Pilsudski, ha llegado a Berlín a las 9 horas. Esperaban a la citada personalidad francesa el embajador de Francia, von Reichenau, en representación de Hitler, y von Blomberg, ministro de la Defensa.

Von Reichenau ha invitado al mariscal a aprovechar la hora que había de esperarse en Berlín, recorriendo en automóvil las calles de la capital. El mariscal Petain ha aceptado la invitación, siendo finalmente conducido por von Reichenau a la otra estación berlinesa para coger el tren de las 10 horas que sale con dirección a Varsovia.

Disminuye la cifra de las exportaciones

París 16.—El total de las importaciones se elevaron en los cuatro primeros meses a 7.107 millones en Francia y las exportaciones se elevaron a 5.400 millones, representando unas disminuciones respectivas de 1584 y 596 en comparación con el mismo período del año 1934.

Cae un auto al agua y perecen tres de sus ocupantes

Rouen, 16.—A consecuencia de una maniobra equivocada un auto ha caído hoy en la dársena del puerto de Fe-camp.

De las seis personas que ocupaban el coche, tres han perecido ahogadas.

COTIZACIONES

Crédito Mercantil de Menorca

MAHON

Table with columns: VALORES LOCALES, Valor nominal, Dicho, Papel. Lists various bonds and their values.

Descontamos el cupón vencimiento 15 Mayo de 1935 de las DEUDAS AMORTIZABLE 5 % con impuestos.

También descontamos los cupones de otros valores, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

LEA V. EL SEMANARIO

T. B. O. J.

El de mayor circulación de España Tirada actual: 250 000 ejemplares

SECCIÓN DE ESPECTÁCULOS

TEATRO PRINCIPAL

HOY LUNES. — A las 9'45. — SESION POPULAR

ULTIMA PROYECCION DEL COLOSAL PROGRAMA

LA VIDA EMPIEZA

Por Loretta Young, Luis Alonso y Tom Brown

Y el humorístico asunto dialogado en español

EL GUAPO

Por James Cagney, Mae Clarke y Margaret Lindsay

Sábado: Un film que hará época: LA CASA DE ROTHSCHILD. En español. — Grandiosa, dramática, espectacular.

SALON TRIANON

HOY LUNES 20 Mayo de 1935. — A las 6'45. — UNICA SESION PROGRAMA DOBLE. — 2 INTERESANTES PELICULAS, 2

LA FELICIDAD NO ES EL DINERO

Por HERMAN THIMIG, LIEN DEYERS y FRITZ KAMPERS

UN TRUCO GENIAL

Por el gran cómico francés LUCIEN BAROUX

EXIASIS EXIASIS EXIASIS

SALON VICTORIA

(ÚNICAMENTE ESPECTÁCULOS DE CALIDAD)

HOY LUNES. — Sesión única a las 9'45

Entrada única, 0'60

EL HIJO DEL CARNAVAL

La película que divierte y emociona, toda en español

Miércoles día 29: AL LLEGAR LA PRIMAVERA. — De Schubert.

CASINO DEL CONSEY

MARTES: a las 6'45. — Sesión Popular de Moda

CULTURA DEPORTIVA

Interesante documental de educación física

LA ULTIMA ACUSACION

Gran creación del formidable JOHN BARRYMORE

Jueves: EL HONRADO SALTEADOR y EN EL BARRIO CHINO. — Programa cambiante.

El anuncio de las obras en esta Sección no supone aprobación ni recomendación.

956 LAS MARTIRES DE SUS HIJOS

—¿A dónde iremos? —No lo sé aún. Primero a París, probablemente; después... a lá veremos. —¿Vamos solas? —Sí.

La sorpresa de la doncellita trocóse en alegría.

—¿Esto quiere decir que ha roto usted con el señorito Raúl? —siguió preguntando, valdía de la confianza con que trataba a su señora.

Nazarena no mostró el menor reparo en contestar a las preguntas de Eulalia.

—No he roto aún —respondió—, pero romperé. No volverá a verme, pues cuando dentro de algunas horas vuelva a esta casa, ya no me encontrará. Por esto tengo tanta prisa en que me cumplas mis órdenes.

—En seguida; pero si usted me lo permitiera antes...

—¿Qué? —La felicitaría por su resolución.

—¿Crees que hago bien al romper con Raúl? —Como que creo que no debió usted nunca entenderse con él. No es el hombre que a usted le conviene.

—Tal vez te equivoques... Pero, en fin, buscaremos otro que le substituya y que me conveniga más, según tus teorías. La dificultad está en encontrarlo.

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PUBLICO» 953

en venta mis caricias y las adjudicaré al mejor postor, aunque me repugne, aunque me subleve, aunque me avergüence... Hay seres a quienes no les está permitido ni aun tener dignidad, y yo soy uno de esos seres. Una sola vez en mi vida he intentado tenerla a medias, y la realidad me ha demostrado que mi intento era ambición injusta... ¡Vuelta a las humillaciones, a la miseria adorada, encubierta con los esplendores de un lujo vergonzoso, que es la mayor y más horrible de las miserias! ¡Mi destino así lo quiere y yo sola no tengo energías bastantes para luchar contra mi destino! Esa bondadosa anciana, me recomendaba el trabajo como recurso salvador... ¡El trabajo!... ¡No! Para resignarse a él, se necesitan una abnegación y una virtud que yo no poseo: si las poseyera, no hubiera llegado a ser lo que soy. Secó sus lágrimas, levantóse, se miró a un espejo y exclamó con amarga ironía: —Aun soy bastante hermosa para poder vivir de mi hermosura.

—Aun soy bastante hermosa para poder vivir de mi hermosura.

—Aun soy bastante hermosa para poder vivir de mi hermosura.

—Aun soy bastante hermosa para poder vivir de mi hermosura.

—Aun soy bastante hermosa para poder vivir de mi hermosura.

—Aun soy bastante hermosa para poder vivir de mi hermosura.

—Aun soy bastante hermosa para poder vivir de mi hermosura.

—Aun soy bastante hermosa para poder vivir de mi hermosura.

—Aun soy bastante hermosa para poder vivir de mi hermosura.

SECCION DE ANUNCIOS

ANUNCIOS ECONÓMICOS (SECCION ESPECIAL)

Zapatería LA ALAYORENSE
 RECIBIDO GRAN SURTIDO EN MODELOS DE SEÑORA, EN TIPO SPORT, ULTIMA NOVEDAD, A PRECIOS MUY REDUCIDOS.
JUAN CARDONA GOMILA
 Cardona y Orfila, 23

F. SINTES, Joyero
 (Antigua Casa Santo)
 JOYAS DE ENCARGO
 Nuevo y extenso surtido en Relojería
 ÓPTICA
 Se despachan las recetas formuladas por los señores oculistas
 PLATA MENESES (Exclusiva para esta plaza)

DISPONIBLE

DISPONIBLE

AUTOMOVILISTAS!
 Cubiertas y Cámara
NACIONAL PIRELLI

MANUEL SINTES ROTGER

Imprenta, Librería, Papelería y Encuadernación
 de
MANUEL SINTES ROTGER
 Despacho:
 Plaza de Pablo Iglesias, 17
 Talleres:
 Rampa Abundancia, 30
 Teléfono, 84 - MAHÓN

DISPONIBLE

DISPONIBLE

DISPONIBLE



De venta en la Librería de **MANUEL SINTES ROTGER**, Plaza de Pablo Iglesias, 17, Mahón



ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA
 (Bally-Ballière - Riera)

Datos del Comercio, Industria, Profesiones, etc. de España y Posesiones

UNAS 8.800 PÁGINAS
 MÁS DE 3.500.000 DATOS
 MAPAS GEOGRÁFICOS-ÍNDICES

SECCIÓN EXTRANJERA
 a pequeño Directorio Universal

Precio de un ejemplar completo: **CIEN PESETAS** (franco de portes en toda España)

SI QUIERE ANUNCIAR CON EFICACIA, ANUNCIE EN ESTE ANUARIO!

Anuarios Bally-Ballière y Riera Reunidos, S. A.
 Enrique Granados, 83 y 85 - BARCELONA

Verdadera economía casera Home Dye

Polvos para teñir en casa toda clase de telas de algodón, lana y sedas en una hora.
 Su uso es tan sencillo que una niña puede teñir cualquier prenda. Gran variedad en colores. Nuevo producto altamente práctico.

De venta en la Papelería de Manuel Sintes Rotger, plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

PARA ENCARGOS

de toda clase de sellos de caucho, fechadores, sellos de bronce para lacre, números y letras de acero, placas de hierro esmaltadas y demás artículos relacionados con la manufactura de grabados, diríjase a la Librería de **MANUEL SINTES ROTGER**, Plaza del Príncipe número 17, Mahón.

Placas del Corazón de Jesús

Véndense en la LIBRERÍA DE **MANUEL SINTES ROTGER**, plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

LIBROS NUEVOS

MILITARISMO, MILITARADAS. - G. Cabanellas
LA AGRICULTURA EN EL PAIS DE LOS SOVIETS, por A. S. Strong, traducción de A. Arauz
SANGRE SOBRE EL BARRO. - A. Hoyos y Vinent
CRÓNICA DE MADRID. - B. Pérez Galdós.
VIDAS FÉRTILES. - Cristóbal de Castro
VENUS ANTE EL DERECHO. - Hildegart
OPINIONES DE MUJERES. - Hildegart y M. Domínguez
PROBLEMAS DE LA VIDA NACIONAL. - J. A. Ubierna
EL TERROR EN CUBA, Comité de revolucionarios cubanos, con comentarios de Marañón, Asúa, C. Campoamor, F. Galán y otros
HISTORIA CLINICA DE UN BESO. - Dr. Colmeiro
PASODOBLE SOBRE LA LLUVIA. - A. García
LA ZONA ARGENTINA DEL ORO VEGETAL. - C. Golpe Cora

Pida en Librerías, Kioscos o a **EDITORIAL CASTRO**, A. Carabanchel Bajo (Madrid).
 Servicios a reembolso, con un sobrepago de 0'50 para gastos

MONÓLOGOS

Para Señoritas y Caballeros, propios para representarse en Vals, Escenas, Salones y Fiestas particulares. Cuarenta títulos de repertorio. Precio de cada ejemplar, 0,50 céntimos. En cada ejemplar se incluye el libre para leer.

Hay también Diálogos y Salones.
 Las peticiones, con el importe en letra de giro Mutuo o en saldos de cuentas de 25 céntimos, se harán al señor Secretario de la Academia Provincial de Dedicación, a la calle de Zorrilla número 2, Mahón.

JABÓN NEVA CHAMPU

PARA LAVAR Y SUAVIZAR GÉNEROS DE LANA
 La mayor maravilla de la química por sus sorprendentes efectos y resultados

Especial para lavar guantes de piel.
 Único para lavar los géneros antes y especialmente después de teñidos en casa, para igualación del colorante.
 Muy apropiado para el lavado de animales vivos con pelo, en especial perros, etc.

Véndese en cajitas al precio de 0'75 ptas. en la Librería de Manuel Sintes Rotger, P. Pablo Iglesias 17, Mahón

VERDADERA GANGA

Sólo por 25 pesetas enviamos a reembolso 12 preciosas novelas morales e interesantes editadas por «BIBLIOTECA PATRIA» y en sus portadas llevarán IMPRESO el NOMBRE y APELLIDOS del que lo solicite.

Pídale a la Biblioteca de su nombre
Calle Rey Heredia, 13. - Córdoba

Don. provincia. calle. pueblo. núm.

IBERICA

EL PROGRESO DE LAS CIENCIAS Y DE SUS APLICACIONES
 Revista semanal ilustrada de vulgarización científica

Dirección y Administración: Palas, 3. - Apartado 143. - Barcelona
 De 16 a 20 páginas semanales, en 4.º, abundantemente ilustradas, con valiosos artículos de vulgarización científica redactados por los más renombrados técnicos y hombres de ciencia españoles. Sección semanal dedicada a la América española. Secciones de Consultas técnicas, Clases prácticas, Instituciones y Bibliografía.

Cincoenta números al año, con dos copiosos índices ordenados por materias, autores y orden alfabético, útilísimo para obtener gran provecho de la Revista como obra de consulta.

Se vende por semestre. Los números de la Revista forman dos volúmenes al año y se encuadernan con sus índices, en tapas especiales que facilitan la Administración. Va publicado en tomo por semestre desde 1914, constituyendo una obra magnífica en la Biblioteca de todo hombre culto, y la mejor enciclopedia científico-actualizada para el día.

IBERICA ES INDISPENSABLE
 porque está al corriente de los últimos inventos y problemas de Ingeniería, Geografía, Física, Industria, Aviación, Mecánica, Electrónica, Agricultura, Química, Astronomía, Matemáticas, Transportes, Minería, Medicina, Ciencias, Lenguas, etc.

De venta en la Librería de **MANUEL SINTES ROTGER**, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

Por ocho céntimos diarios

puede Vd. recibir convenientísima suscripción: 24 obras escogidas de los mejores autores clásicos y contemporáneos y un magnífico libro, a elegir: «ENCICLOPEDIA ILUSTRADA», de más de 1.400 páginas, la «HISTORIA DE ESPAÑA» por don Marcelino Méndez Pelayo, «DON BOSCO Y SU TIEMPO», por Hugo Wast, «LA SIEMPRE CALUMNIADA» (Madre Sacramento).

Pidan detalles a «Biblioteca de Cultura Popular», Reg. Heredia 13, Córdoba.

954 LAS MÁRTIRES DE SUS HIJOS

Raúl... Sus locuras, que yo sospechaba, son una prueba de su amor. ¡El, tan bueno y tan honrado, ha tenido la debilidad y la desgracia de enamorarse de mí! Por gratitud a su amor, debo impedirle que se pierda, y se perdería irremisiblemente si continuara siendo mi amante. ¡Cuán grande será su desesperación cuando sepa que me ha perdido para siempre! Y, sin embargo, es preciso... Su dolor irá calmándose poco a poco, y el cariño de Florinda le consolará de él por completo.

Detúvose un instante, y luego prosiguió:

— ¡Florinda! ¡Pobre niña! Ella me da ejemplo, con su conducta, de abnegación y heroísmo. También ella se sacrifica por salvar al que ama y la desprecia. ¿Por qué yo no he de sacrificarme del mismo modo? Mi sacrificio no será tan grande al renunciar a Raúl, puesto que no le amo... Todo es cuestión de egoísmo. ¡Era tan dichosa viviendo de este modo!... Pero debo cumplir la promesa hecha a esa viejecita, que me recordó a mi madre. También mi madre haría los mayores sacrificios por conseguir mi salvación, si mi salvación fuera posible... En su nombre se me ha suplicado que me sacrifique, y en su nombre y en su memoria me debo sacrificar...

Quedóse de nuevo pensativa, como si reflexionase la manera de llevar a término su generosa resolución, y exclamó, al fin:

— ¡Sí, eso es! No hay mejor manera de cumplir lo que he prometido y de prepararme contra las contingencias del porvenir... Dispongo ape-

955 LAS MÁRTIRES DE SUS HIJOS

nas del tiempo necesario para realizar mi plan. ¡Manos a la obra!

Tocó un timbre y se presentó Eulalia.
 La curiosidad retratabase en el picaresco rostro de la doncella.

Había visto llorar a su señora, después de la salida de doña Margarita, y esto bastó para que se preguntase:

— ¿Qué sucederá? ¿Quién será esa vieja y por qué llorará mi señorita después de haber hablado con ella?

Supuso que iba a saber la explicación de todo, y por esto acudió tan presurosa.

— Ve inmediatamente a casa de un mueblista — dijo Nazarena —, y dile que venga a comprar todo el mobiliario de este cuarto; pero que venga en seguida, y ajusta tu misma la venta con él.

La doncella la miró más sorprendida aún, y ella siguió diciéndole:

— Después reúne toda mi ropa y arrégala.

— ¿Nos ausentamos? — atrevióse a preguntar Eulalia.

— Sí.

— ¿Cuándo?

— Pronto: dentro de dos o tres días.

— Y mientras tanto...

— Nos instalaremos provisionalmente en un hotel cualquiera.